

# 莱西81岁老人修车57年

## 老手艺扔不下,老人称修车可以让自己身心愉悦

### 【各行各业】

□文/图 半岛记者 谢浩军

自行车作为交通工具,现在已经很常见,而以前曾是“奢侈品”,那时候会修车子也是很不错的职业。在莱西,有一位叫吴国同的老人,今年已经81岁,是妥妥的“80后”,依然做着修理自行车、电动车的生意,他这一修就是57年。虽然现在生活美满,并且子女都劝他不要再出来修车子,但是对他来说,几十年的手艺扔不下,出来修车子感到生活充实,自己身心愉悦。

### 老人是退伍军人

10月25日,半岛记者见到吴国同老人的时候,他正在蓬莱路商业街南端修车摊上修理自己的自行车。今年82岁的吴国同老人,是莱西市水集三村人,曾在烟台地区拥有6年的军旅生涯。老人有一个不幸的童年,4岁的时候父亲去世,15岁的时候相依为命的母亲也永远的离开了他。“虽然我15岁成了孤儿,但是我知道要努力奋斗。”吴国同告诉记者,母亲去世后他就跟着一个未出五服的叔叔家生活,后来有机会就去参军了。

在部队的吴国同,非常勤奋,据他讲述,还曾立过三等功。后来吴国同就



吴国同老人正在跟顾客解释车子没有维修的必要。

退伍回到了莱西,并且从那时候就开始修理自行车。“我记得是1963年的时候,我回来后看到莱西有不少自行车了,就做起了修理自行车的营生。”吴国同说,那时候他很早就有了营业牌照,后来还在蓬莱路上有了自己的修车铺子,只是后来年龄大了就把铺子转出去了。

现在吴国同每天早上都会推着自己装着各种工具的维修车到蓬莱路上,放下车子就晒太阳,有时候会有几个老友过来找他聊天。他现在也不在意每天的生意,有活就干,没活的时候晒太阳,

生活得比较惬意。

### 贴心建议顾客不要花冤枉钱

采访过程中,陈女士来修车子,她说车把一直在晃,有种要散架子的感觉。吴国同在仔细检查了之后,发现车把下的柱叉断了,如果更换的话要花接近30元。“现在车子出现这种情况,就没有修的必要了,整个车子卖废品也就值二三十块钱,往里投钱维修没必要了,这种钱再花就是冤枉钱了。”吴国同老人说,买

辆质量不错的二手自行车,也就花七八十块钱。老人还特意嘱咐陈女士骑车子的要慢点、仔细点,千万别摔着。

前来修车的陈女士说,现在骑的这辆车子虽然坏了,但是不能就这么扔了,本来想稍微整理一下就能再用,没想到修车师傅这么贴心。“那就不修了吧,我把这辆卖了,再买一辆比这个好点的骑着,也花不了多少钱。”陈女士随后与吴国同老人商量,下午让他带着去买一辆二手自行车,老人答应下午的时候带着陈女士去买。

### 每天有活干就开心

吴国同老人有三个孩子,最小的孩子都50多岁了,大孙子也都结婚,子孙们都劝他不要再出来修车了,可他不愿意。“每天出来有点事干多少,闲着也就闲着,虽然我现在不缺钱,但是每天多少还能挣点钱,回家给老伴买点东西她就很开心。”吴国同老人开心地说,这么多年的手艺不想就这么扔了,能多干一天是一天,有时候老顾客都特意来找他。

老人还告诉记者,现在国家政策好,有退伍军人费,村里还有各种福利,生活得很好,但是只要能动就要奋斗。“人生世上几百般,命运机遇很关键,自知之明是先见,勤劳持家理当然。”吴国同老人说,这是他多年来总结的一点心得,希望对别人也能有所帮助。

# 莱西市人民医院举办“世界卒中日”义诊

## 让市民认识卒中,做到早发现,早治疗,早康复

□半岛记者 李云天

10月29日是第14个“世界卒中日”,其主题为“预防为主,远离卒中”。为了加强市民对卒中的了解,增强市民对卒中的防治和自我管理能力,神经内科主任刘振东在门诊楼一楼举行义诊活动,普及卒中的相关知识,指导市民正确用药及合理饮食,争取做到早发现,早治疗,早康复。

脑卒中又称脑中风,是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液供应中断而引起脑

组织损伤的一组疾病。脑卒中是由生活方式、环境、遗传等多种因素共同导致的疾病,具有发病率高、死亡率高、致残率高的三高特点。

莱西市人民医院神经内科主任刘振东告诉半岛记者,“一旦得了脑卒中,治疗越早效果越好”。因此,一旦发生脑卒中,需要尽快到最近的正规医疗机构接受规范救治。莱西市人民医院卒中急救中心现已开启绿色通道,为患者缩短救治时间,最大限度的降低致残率和致死率。

当前脑卒中的最好的治疗方法为溶

栓治疗,但是溶栓有时间窗限制,要求在4.5小时之内进行,当然发现越早治疗,预后越好。莱西市人民医院在莱西率先开展溶栓已经十余年,对溶栓治疗有丰富的经验,另外还开展介入取栓治疗,是国家首批卒中中心。

脑卒中患者常存在各种后遗症和功能障碍,导致患者生活不能自理,长时间卧床可以导致肌肉萎缩、关节挛缩变形等问题。因此脑卒中康复一定要尽早进行。脑卒中后康复治疗的最佳时间是在发病后3个月以内。患者在康复过程中不仅需要康复医师团队的帮

助,也需要社区、患者自身和家庭密切配合完成,从而帮助脑卒中患者在身体和精神双重层面上回归生活,重返社会。

现在卒中发病不仅仅局限在老年人群中,近些年发病人群开始低龄化,不少青壮年的血管也开始老化“生锈”。生活饮食习惯与脑卒中的发生关系密切,如高盐高脂饮食、吸烟、饮酒、缺乏体育锻炼等都已证实是脑卒中的危险因素。因此,脑卒中的预防要以“健康四大基石”为主要内容,即“合理膳食,适量运动,戒烟限酒,心理平衡”。

# 成绩显著,效果喜人,莱西教育蓬勃发展

为做好莱西教育,不断推动莱西教育新发展,莱西市教育和体育局不断开展落实教育工作,在教育质量和教育投入方面加大力度,同时不断深化教育改革,严格落实各级教育惠民政策。

### 教育质量稳步提升,高考成绩名列前茅

高考始终是一个人改变命运的最好出路。近年来,莱西市教育和体育局着力强化质量观念,坚守教育规律,坚持教书育人相结合,在全面提升学生素质、促进学生全面发展的基础上,紧盯教学,紧盯高考,不动摇,不折腾,全市教育上下思想统一、目标统一、行动统一。

这几年,莱西市高考在人数逐年减少的情况下,本科达线始终维持在2000人以上,其中一本达线保持在1300人左

右,“双一流”高校录取保持在350人左右,各项数据都名列青岛前茅。2019年高考,莱西市成绩再次取得重大突破,有9名学生被清华、北大录取,放在全省、全国都处于领先地位。

### 教育投入逐年增加,办学条件明显改善

坚持教育优先发展,努力创建一流办学环境。近年来,全市累计投入9亿多元,先后新建了济南路小学、香港路幼儿园、济南路中学,迁建了莱西二中,改扩建了城关中学、实验小学等一大批学校,保证了学位的充分供给,有效解决了入园难、入学难问题。

为全市中小小学全部建设了塑胶操场、标准化食堂,全面完成了幼儿园标准化建设工程、农村薄弱学校改造工程,实施了教育装备更新、智慧校园建设以及

改厕、取暖、饮水、安保等一揽子政府实事工程,城乡办学条件同步得到大幅改善。

### 教育改革不断深化,发展动力持续增强

坚持将改革开放的思维运用到工作中,为全市教育高质量发展提供强大的动力支撑。目前,莱西市承担了青岛市8项改革试点任务,涉及教学、管理、考核各个领域,其中“初高中七年一贯制”教育体制改革、非公办幼儿教师保障机制改革取得阶段性成果,有关经验已在全省、全市推广。

2018年,莱西市又获批成为青岛市唯一一个“全国校园共育”数字化试验区,在家校沟通、合作育人方面为全国提供样板。坚持开门办学,先后引进了国开教育、南开教育资源,与国内外数十所

名校建立起合作关系,莱西市孩子享受优质品牌教育、现代国际教育的愿望正在实现。

### 教育惠民全面覆盖,保障体系更加完善

严格落实各级教育惠民政策,初中、小学、职业学校全部免除了学杂费,初中、小学免除了课本费,逐年加大对家庭经济困难学生的资助力度,扩大资助范围,实现了学生资助政策从学前教育到高等教育的全覆盖。

近两年,共发放各类助学金1966万元,资助学生20384人次;共为213名高中段建档立卡、城乡低保、残疾学生免除学杂费30余万元;共为739名大学生办理助学贷款594万元,解除了他们的后顾之忧。

李云天